

УДК 94(4)

А.В. КОВАЛЕВ
(Волгоград)

БЛОСФЕЛЬД ЕВГЕНИЯ ГРИГОРЬЕВНА: УЧЁНЫЙ, УЧИТЕЛЬ, ЛИЧНОСТЬ

Статья посвящена памяти профессора Евгении Григорьевны Блосфельд. Речь идет о жизненном и научном пути Е.Г. Блосфельд, ее научных интересах и достижениях.

Ключевые слова: *Е.Г. Блосфельд, ВГСПУ, научная работа, диссертации, история.*

ANDREY KOVALEV
(Volgograd)

BLOSFELD EVGENIYA GRIGORYEVNA: SCIENTIST, TEACHER, PERSON

The article is devoted to the memory of the professor – Evgeniya Grigoryevna Blosfeld. There is discussed her life and scientific path, her academic interests and achievements.

Key words: *E.G. Blosfeld, Volgograd State Socio-Pedagogical University, scientific work, thesis work, history.*

Евгения Григорьевна Блосфельд родилась 29 июля 1940 г. в г. Сталинграде в семье инженера. В годы Великой Отечественной войны семья была эвакуирована в г. Барнаул, а в 1946 г. вернулась в родной город.

Профессиональная деятельность Евгении Григорьевны была связана с нашим ВУЗом, она стала олицетворением его истории. Евгения Григорьевна проходила обучение на историко-филологическом факультете Волгоградского государственного педагогического института с 1957 г. В 1962 г. она с отличием окончила вуз, получив квалификацию учителя русского языка, литературы и истории. Свою педагогическую деятельность Евгения Григорьевна начинала в сельской средней школе одного из районов Сталинградской области.

С 1964 г. Евгения Григорьевна трудилась в ВГСПУ. В первое время она работала в качестве лаборанта, затем стала ассистентом кафедры, позднее занимала должности старшего преподавателя, старшего научного сотрудника, потом доцента и профессора кафедры всеобщей истории.

С 1968 по 1971 г. Евгения Григорьевна обучалась в целевой аспирантуре при кафедре всеобщей истории Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена. В этом вузе под руководством профессора Г.Р. Левина она написала и успешно защитила в 1971 г. кандидатскую диссертацию «Борьба в лейбористской партии Великобритании по внутривнутриполитическим проблемам в 1931–1937 гг.» [1].

По окончании аспирантуры Евгения Григорьевна вернулась на преподавательскую и научную работу в Волгоградский педагогический университет. В 1979 г. ей было присвоено ученое звание доцента.

В 1992 г. Евгения Григорьевна защитила докторскую диссертацию «Эволюция английского левого лейборизма. 1918–1945 гг.» [2] в Уральском государственном университете. В 1994 г. ей было присвоено звание профессора по кафедре всеобщей истории.

С 1992 г. до 2015 г. Евгения Григорьевна руководила кафедрой всеобщей истории. Она регулярно организовывала и проводила научные конференции всероссийского и международного ранга, была инициатором публикации и одним из самых активных авторов сборников научных работ, а также учебных и методических пособий.

Евгения Григорьевна активно работала в составе диссертационного совета при Волгоградском государственном университете.

За высокие результаты в работе по подготовке высококвалифицированных кадров для системы образования, большой вклад в развитие Волгоградского государственного педагогического университета, развитие и совершенствование учебно-воспитательного процесса Евгения Григорьевна награждена Почетной грамотой Министерства образования, нагрудным знаком «Отличник народного образования», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», нагрудным знаком ВГПУ «За заслуги» II и III степени.

Круг научных интересов Евгении Григорьевны Блосфельд был весьма разнообразен. Прежде всего, он включал историю Великобритании. Евгения Григорьевна исследовала историю лейбористской партии, заложив основы изучения английского левого лейборизма. В своих работах она определила его место и значение в истории рабочего, профсоюзного и социалистического движения. Евгения Григорьевна разрабатывала различные проблемы истории европейских стран и Европы в целом, например, в статьях, посвященных характеру II Мировой войны, а также в исследованиях ее аспирантов. Евгения Григорьевна входила в состав Ассоциации британских исследований, под ее руководством в ВГСПУ работала лаборатория Британских исследований. Она являлась членом Ассоциации европейских исследований (АЕВИС).

Проблемы теории и методологии истории также были важной составляющей ее научной работы. Ряд статей Евгении Григорьевны посвящены факторам исторического познания, его объективности, теоретико-методологическим аспектам тоталитаризма, колониализма и рабочего движения, соотношению исследовательской проблемы и методов исторического исследования, диалектики традиции и новаторства в истории, социальной революции как философско-исторической проблеме. В своих научных работах Евгения Григорьевна опиралась на марксистскую методологию. При этом она очень глубоко разбиралась во всем многообразии подходов и направлений в исторической науке, оценивая их позитивное содержание и недостатки.

Историография зарубежной истории – важное направление научной деятельности Евгении Григорьевны. Евгения Григорьевна являлась автором серии работ по историографии лейборизма и рабочего движения.

Неизменно в сфере научного внимания Евгении Григорьевны находились проблемы преподавания всеобщей истории в высшей и средней школе, например, вопросы рабочего движения в курсе Новой истории, роли и места дисциплин всеобщей истории в вузе, состояние отечественного исторического образования и реформа высшей школы.

Евгения Григорьевна являлась автором свыше ста работ, среди которых монографии, статьи, учебные и учебно-методические пособия. Ею были написаны монографии «Английский левый лейборизм. 1918–1945 гг.» и «Идеология английского левого лейборизма» (1918–1945), учебные пособия «Введение в историю», «Вопросы социального прогресса в трудах Г. Ласки и программных документах левого лейборизма 1920–1930-х годов», «Всемирная история нового и новейшего времени (середина XVII–XX вв.) в вопросах и заданиях».

Евгения Григорьевна являлась организатором и руководителем аспирантуры, созданной в 1993 г. на кафедре всеобщей истории. Она осуществляла научное руководство подготовкой диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Девять ее аспирантов защитили диссертации. Проблематика этих диссертаций весьма разнообразна. Они посвящены вопросам всеобщей истории, историографии, а также теории и истории культуры.

Евгения Григорьевна неоднократно выступала оппонентом на защитах докторских и кандидатских диссертаций, писала отзывы и рецензии на работы ученых. Многие годы она тесно сотрудничала с Институтом всеобщей истории Российской академии наук. Евгения Григорьевна всегда очень активно участвовала в научных и научно-практических конференциях, которые проводились в университетах самых разных городов нашей большой страны, где она выступала с интересными и содержательными докладами, участвовала в обсуждении широкого спектра научных проблем.

Евгения Григорьевна читала такие лекционные курсы, как «Новая история стран Европы и Америки», «Историография всемирной истории», «Введение в историю», «Основы философии и мето-

дологии истории» и другие. Она руководила бакалаврскими, дипломными работами, магистерскими диссертациями. Евгения Григорьевна вела большую внеаудиторную научную работу со студентами университета в рамках клуба любителей зарубежной истории.

Евгения Григорьевна никогда не жалела своих усилий для общего блага. Каждая ее лекция, каждый семинар и научная работа – не просто исполнение профессионального долга, а действительно любимое дело, образ жизни. Сущностные, содержательные аспекты профессиональной деятельности были приоритетными для нее. Евгения Григорьевна Блосфельд была не только настоящим ученым, но, прежде всего, Личностью и Учителем в подлинном смысле этих слов. Она была исключительно неравнодушным и отзывчивым человеком. Ее благородство, честность, порядочность, интеллигентность восхищали общавшихся с ней коллег и учеников.

Литература

1. Блосфельд Е.Г. Борьба в лейбористской партии Великобритании по внутривнутриполитическим проблемам в 1931–1937 гг.: дисс. ... канд. истор. наук. Ленинград, 1971.
2. Блосфельд Е.Г. Эволюция Английского левого лейборизма 1918–1945 гг.: дисс. ... д-ра истор. наук. Волгоград, 1992.